## "致那些生命荒芜但又不断向上的人"

周鋆汐:这部小说给我的一个整体的感受就是 人在时间与空间中被包裹着挣扎。

首先是时间感。题目中的"鲛"字很有魅力,带 来一种神秘感和远古感,整部书中与"远古""原 始"相关联的事物出现了很多次。这些都共同构 成了一种远古沧桑感,让人感到有些东西也许是 罪恶、也许是挣扎,是从古至今一直存在于人类本 性之中无法摆脱的,似乎小说刻意在营造一种时间

时间某种程度上也是一种宏大的包裹我们的 空间。书里多次提及了被宏大包围的弱小体,比如 被蜡泪包裹的飞蛾尸体、被湖水包裹的尸体,被寂 静无人如坟墓般铅矿包裹的我。这里如果用一个 类比的话,应当是我就等同于尸体。当一个弱小体 被一个宏大的环境包裹的时候,感知就会逐渐错乱 而渐趋丧失,而这首先消解的就是时间。但小说中 其实反而一直在确认时间,一开篇就有精确的时 间:2008年4月17日,我们可以通过小说明确梁海 涛几几年入狱,几几年下岗等等。梁海涛自己也买 了一本大日历来确认时间,但依然会被时间包裹而 "疑心自己是不是活了几百岁"。"我"去找范听寒借 书,无时无刻都是穿戴整齐,不断确认时间,我觉得 事实上有一种对被铅矿包裹的否认,是"我"的自我 挣扎,是一种想要好好去生活的渴望,"我"一直觉 得自己与范听寒是某种同类(经过一些苦难而依旧 对知识精神或者一种形而上的东西有坚持),"我" 不能让自己归属到铅矿里、归属到黑暗中而被吞 噬。我一开始觉得梁海涛穿戴整齐、种种仪式感是 为了肯定自己当下的存在,并一直在生活中挣扎。 后来我逐渐觉得这事实上是一种自我欺骗,周围所 有的人其实都注意到这种异常,"我"却依然执著于 掩饰,就像被蜡泪包裹的飞蛾最初的挣扎。但"我" 也只能依靠这种自我欺骗,才会去不断挣扎。范听 寒去世前对郭世杰说,每个人都说过假话,"万物刍 狗,谁也不要怪谁。"我觉得最伤心的就是"天地不 仁,以万物为刍狗",每个人都被一种宏大包裹着, 自知或不自知。

林润藤:很多年轻写作者在涉及现代话题时只 会用现代的意象,热衷于古代意象的作家又难以生 发出现代性的思考,沉浸于唯美感伤的情调。但我 觉得孙频在这部小说中除了用古典的情调来舒缓 叙述的节奏并渲染一些情境,还让我们看到了古典 意象被赋予的现代感受。比如月,在古典诗词中可 能是团圆是思念,但在这部小说中更成为构筑内心 审视的图景。还有掉在棺材上血滴一样的海棠果, 在古典诗词中可能代表鲜艳美丽,但此处代表的是 血腥、惶惑和凄凉。可以说以古典情调书写现代主 题、现代情绪,让古典元素获得了生机,也让小说有 了别样的风味。

这次孙频在小说中突破了之前写女性视角以 及写两性的模式,首次用男性第一人称写作,并放 弃了两性题材,这或许是创作上自我突破的一次 尝试。这部小说相对之前的作品来看,不再以情 节作为主要的进展动力,叙述情感逐渐克制。当 然,小说虽然克制但并不平淡,里面部分采用了推 理悬疑的方法——时不时地抖露一点真相的尾 巴。在带有机锋的对话之中一次次审视"我"的内 心波动。在叙述的节奏上,每当情绪将要冲出水 面的紧张瞬间,作者又用了周围山林景致的描绘 或者我的一些举动比如灌凉水,比如游向湖底等 等语句加以缓释。尤其开头不紧不慢的一夜醒 来,让这部小说不同于一般的悬疑推理小说和福 尔摩斯探案式的情节故事,它不是步步紧逼真相 的,因为揭露真相不是这个故事的最终目的。这部 小说也不是在消费悬疑杀人故事。这部小说更像 是一个沉沦在山林荒野中的,没有了时间,又脱离 了社会的罪恶的人进行的灵与肉的思考。所以我 觉得从这个层面上看,这个小说叙述节奏的把握是

成朱轶:第一点,小说表面的外壳是梁海涛 (郭世杰)和范听寒、范云冈之间的故事,里面藏匿 的杀人藏尸案会让读者有深入探索的欲望。但是 我读完以后觉得这个秘密没有那么重要。重要的 是其中容易被忽略的人物的人生经历。第二点, 在结构上面,小说采用了双线结构,一条明线是 "我"在来到这座密林之前的经历以及"我"与范听 寒之间的故事,暗线是"我"与范柳亭之间的故事, 这一条暗线在12节之后渐渐显露出来。所以,我 觉得作者在写作的时候是很克制的,一个个情节 是一点点地剥离出来的,一条暗线埋伏也是很完 整的。小说前半部分有很多的细节都是在铺垫, 在设置悬念,基调是比较神秘的。题目鲛在水中 央,开头对于密林、无名湖、黑云峰的描写都具有 生态小说的特点,其中穿插的对自然景观的描写 比较优美、清新。

纪水苗:在读前面几节的时候,我总是想起电 影《地球最后的夜晚》,朦胧、神秘,以为是梦,却被 某些事物提示所处世界的真实性。我很喜欢小说 中一些很像电影切换镜头的段落,比如"我眯起眼 睛看了看正午的阳光,金色的会繁衍和滋生一切的 阳光,和二十二年前的阳光并没有任何不同。""二 十二年后的阳光不多不少地落在这个小镇的这条 街道上,落在我和一群小贩的身上、脸上。"这样的 叙述不仅将"我"的现在和过去相连接,更能从中生 发出世事无常、人生苍茫之感。

关于《鲛在水中央》这部小说,我的想法有两 点:一是我将郭世杰借书还书之举看作是叙述者的 自我救赎之旅。第三次"我"从范听寒口中得知他 的儿子是范柳亭之后,理当避之不及。虽然"我"知 道不该再去,但还是又一次、再一次、再再一次去到 范听寒家。并且,在后面几次借书的时候,范听寒 或多或少地和我谈起范柳亭。范听寒的讲述使呈 现在"我"面前的范柳亭是一个较为完整的形象而 不仅是一个欺骗他人的失败企业家的形象。也就 在这个过程中,"我"和范柳亭不可避免地再次交织 起来,"我"开始与范柳亭和解,也慢慢使自己心 安。"我"开始像儿子履行对父亲的义务一样照顾范 听寒,也借此在赎罪。

二是我将小说多次借书还书、潜入湖底的叙述 看作是重复。在小说中,重复的运用可分为叙述重 复和主题重复。小说明确写出的大约有7次来到 范听寒家借书还书、5次潜入湖底。这样的叙述重 复使人物的背景以及心理活动得以呈现,也使小说 的叙事结构层层推进。当然,叙述重复是围绕着主 题进行的。我认为小说的主题是"生存"和"救 赎"。在借书还书的叙述重复中,我们可以隐约看 到"反右"、"文革"、工人失业下岗、下海等重要历史 时段以及其中普通人的命运浮沉。为了生存,人们 苟旦;为了更好地生存,人们奔波。谁人不像一根 蒲草,微小而坚韧,被历史遗忘,却能因一条缝隙得 以生存。普通人虽然微不足道,却能以己度人,范 听寒临终前所言"我说过假话,范柳亭说过假话,你 也说过假话……谁也不要怪谁"的言外之意应是 "这个人世间,有谁不是在努力地活着"。"我"从范 听寒那里得到了体恤和宽宥,也在多次来往中得到 了救赎。因而我乐观地以为,结尾"我潜入水中,再 次向着无名湖幽暗的湖底游去"是为告别,此后 "我"将心安地努力活下去。

缪一帆:刚才已经有人说到这篇小说对古典文 学资源的挪用,我想补充一点,就是《鲛在水中央》 的标题也是一次挪用。我们都知道,鲛人泣珠在古 典文学中已经成为了一个典故,李商隐写过"沧海 月明珠有泪",是一种朦胧的、唯美的感觉。我想, 在一定程度上,"鲛在水中央"是化用了李商隐的诗 句,但是逆转了它的意境,朦胧感仍在,唯美感突变 成了一种侵蚀人心的心理恐怖,这有些近似于爱 伦·坡的感觉,或者说,是"沧海月明珠有泪"的恶之

王可柯:我大概是看到第二章、第三章的时候, 就差不多能够猜到海涛应该是一个犯罪者。因为 他有很多犯罪者的心态,例如说他开了一个饭店, 但是要开到很偏僻的地方,然后菜还只有几个,就 怕太香了会引来更多别的人。看到这一句的时候, 我觉得这多半是一个有犯罪经历或者说是一个有 犯罪背景的人。还有一些比较肯定的就是范爷爷, 他是肯定会选择原谅的。感觉他已经猜到范柳亭 的死跟梁海涛是有关系的,但是他每次在试探审视 梁海涛的时候,他其实更多的是慢慢地选择要一步 一步原谅他。我感觉,范云冈在结尾的地方还能提 供一层张力,她不是一个必须要选择原谅的人。她 身上有很激烈的东西,她是可以把局面给搅乱的, 但是她宽恕的可能一方面来自于海涛的态度,他说 我愿意带你去看,对吧? 然后还有一个宽恕的可 能是因为她恋父,她之前为什么一直没有离开这 个地方?这个地方是她生活得很失败的一个地 方,她其实想逃的话是可以走的,但是她选择了在 范爷爷死了之后找梁海涛谈一下。我看这篇小说 的时候,没有担心范云冈和海涛这两个人究竟谁 会去引发死亡性的冲击事件,因为"我"其实是一 个求生欲很强的人。范云冈呢,她其实是很激烈 也很自爱的。所以他们两个不会爆发什么死亡事 件,他们也不会自杀。我觉得像海涛这个人他其 实一边在守住秘密一边在自省,他在和他的罪相 处。但是,他在罪里可以呼吸。如果他是鲛人的 话,他在水下是可以呼吸的,尸体也在水下,所以 他是可以在这种罪当中生活的人,而且他在努力 让自己生活得好一点。例如说守住自己,尤其当 自己的生活岌岌可危的时候。我就想这么看的 话,如果他更岌岌可危,如果他没有这么容易守住 自己的话,会不会这篇小说能带来的冲击性更大 一点,这是我的一个想法。

性别视角在模糊的同时是有一些混杂的,我 想可能也是在转型期间可能会出现的状况。我觉 得这个小说故事成立的合理性是建立在几个关键 时间点的明确上。我特别注意到很多时间是很明 确的。例如说"2008年4月17日,四年了,我在 废弃的矿坑四年了",小说给了一个非常明确的 时间——2008年4月17日。然后往前推4年,就 是2004年他才到这里来。然后是"40岁那年一 个人又回来了"。所以他差不多是1964年出生 的人,然后小说说他1986年的时候被释放,然后 1987年的时候他爸爸死了,他顶工了,1992年的 时候他母亲死了,1998年下岗,1999年跟范柳亭 就相遇了,范柳亭失踪了八年。我觉得整个小说 成立的合理性,就在这个时间节点非常明确上,这 都是能串起来的。因为小说里说在2008年的时 候范柳亭消失了8年,也就是范柳亭消失的时候 应该是1999年到2000年的时候,或者说2000年 才知道失踪消息了。然后范听寒是六十五六岁, 孙女范云冈1995年的时候16岁。所以我觉得这 篇小说,就老师您说想要写更大的东西,我就想着 更大的东西您是怎么写的,其实我觉得应该是在 这些时间节点上下了很大的功夫的,然后这些时 间节点就牵扯出了您说的更大的东西。如果只看 这一个故事的话,表面上它是一个小镇里面的一 个隐藏的杀人犯为了守住自己的秘密和罪展开的 一些故事,但是小说实际上反映了整个时代,小说 中的每个人物都有时代背景。

孙频:我先回应一下你提到的这个时间问题,

我在写作的时候肯定不会白设置一些时间。小说

中的这些时间都是经过精心挑选的,因为把这些时 间串起来就是时代,就是说如果把所有的关键时间 连起来,你就能看到时代的变化。单看一个时间是 无效的,而主人公正是与时间密切联系在一起的 人,他的命运就沉浮于时间当中。当一个人没有朋 友,没有工作,没有家人,没有房子,完全地隐匿于 深山老林里,住在废墟里,与草木日月、野生动物为 伴的时候,这个人其实根本不是生活在人类社会 里,而只是在时间里流浪。他是在时间里孤独地守 着秘密的这么一个人,是一个在时间里漫游的人, 而不是一个正常的处于社会秩序中的人。一个如 此孤独地在时间中漫游的人,他受的惩罚难道还不 够大? 所以说刚才你提到的,说是觉得这个主人公 是一个善于自我原谅的人,我不太同意。主人公当 然一直在逃生,这没有问题,求生是人的本能,但与 此同时他也一直在放逐自己、惩罚自己。比如说他 最后回到深山老林,一方面是为了逃避惩罚,另一 方面也是在自我惩罚,这种时间的无效性,正是一 种酷刑,与幽禁差不多。当时构思小说的时候,我 想把新中国成立以来,一个最普通的老百姓所可能 遭遇到的一些时间、一些时代的节点集中到一个人 身上,去表现一个普通人的命运。所以我为什么把 这个人物设置到一九六几年出生,是因为在这个年 代出生的人才有足够的时间去经历很多的事情, "70后"、"80后"都不足以有这么丰富的经历。比如 说他19岁的时候因为严打入了狱,然后又被无罪 释放,之后进工厂,能成为工人阶级在当年也算是 炙手可热,接着工厂倒闭他也得下岗等等。这一系 列的重要事件,我把它们串到一个人身上,就是为 了起到一种浓缩的效果,希望在一个人身上能够浓 缩出这种时代感。我觉得这个小说是一个时间感 非常强烈的小说,它表现的真的就是时间,而人物 的生命也是完全在时间中漫游和消耗,他自己则守 着一个坚硬的无法被消化的秘密,这个秘密什么时 候才能被消化呢?有可能在某一天东窗事发,他又 被抓住了,有可能他就一直这么生活下去,直到他 死亡,只有他死掉,这个秘密才会同时消失掉。所 以这个秘密本身也是和时间有关系的,一个事件只 有在时间中保存得足够长久,才能变成一个秘密。 所以刚才你提到的这些时间点,首先是我精心选择 的,其次我本人也非常迷恋这种时间的感觉,我觉 得人生中所有的迂回,所有的秘密,所有的周折,其

王玥:我比较关注小说中的两个矛盾。第一个 矛盾就是时间的问题。"我"(梁海涛)选择到人烟稀 少的深林里面来生活,实际上已经脱离正常的社会 了。在深山这种孙频老师所写的"时间的黑洞"中, 时间会疯狂地流逝,"我"必然也会很难注意到时间 的流逝。于是"我"就用很多措施,比如说穿西装, 在家里挂日历,包括读书,这些都是感知时间正在 有序流逝,而不是一种无序疯狂的流逝。"我"在拼 命拒绝被这个时间的黑洞所吸收。我在这里有一 个疑惑的地方,孙频设置了"我"穿西装这么一个有 意味的情节。"我"在人生许多至暗时候都没有穿, 在坐牢的时候,坐牢出来之后,去广州辛苦地做倒 爷的时候,都没有穿,而是在深山生活这样一个人 生转折点特意开始穿西装。"我"明明知道自己身上 是背负着罪恶的,是更需要隐藏和低调的,"我"还 穿着西装在深林里"惹眼"地生活,明知道出去赶集 买菜的时候会遭到别人的怀疑,"我"还是坚持这样 做了。对于这个情节设置我可以理解,可能是想表 达梁海涛想维持体面,包括保留一部分自己对美好 正常生活的向往或者是尊严,但是也还是想请教一 下孙频,一定要设置这么一个"突兀"的情节有什么 更深的用意吗?

实都是时间造成的。

我说一下第二个矛盾。这篇小说可以说是一 个水汽氤氲的小说。小说开头是山间落了一场微 雨,然后到海涛曾经在童年也有一种置身水底的感 觉,包括最后寻找到深林里的深湖,把范柳亭的骸 骨推到深湖里。在小说里他和水是分不开的。还 有很多氛围和语言的流淌,都让我有一种湿漉漉的 感觉。外部环境是这样有一点阴冷、潮湿的感觉, 但是人物的内心,包括人物生活的一些细节,"我" (梁海涛)在山里面烤火吃一些野味,包括和范听寒 一家交往的细节,其实是和外部的湿冷环境形成对 比的,人与人之间的交际是有温度的。关于密林中 的深湖,孙老师刚开始写的时候,就给我一种陶渊 明《桃花源记》的感觉。"我"沿着河流、山路一路寻 找,最后突然树木一下子消失,前方跳出了一片湖, 就给我那种突然找到"桃花源"的感觉。但是这个 湖里又深藏着一个非常绝望、非常黑暗的秘密—— 受害者躺在湖底。那么我对深湖之于海涛的意义 有点好奇。从您的叙述来看,它有一点像一个秘密 基地,一个神秘又美好的环境,这与它里面存在的 黑暗负面的秘密又是对立的。看过推理小说的同 学也许知道,有一些变态杀手在作案之后会回去查 看他作案或者抛尸的现场,以延续内心杀戮的快 感,但我们知道海涛并不是这种变态杀手。深湖这 样一个像桃花源一样,让他可以在秘密和世俗的压 抑下呼吸的缝隙,他应该加倍珍惜,以保留湖对内 心的治愈力和安慰力,那么他为什么还要将骸骨深 藏湖底,毁掉内心的桃花源,并一次次去查看自己 的罪恶痕迹?这是让我比较好奇的。

为什么要穿西服。一个人与世隔绝地隐居在深山 里的时候,每天还要穿着一身周正的西服,是他对 自己的一种拯救。周围没有人看你,你可以完全不 修边幅,你可以不穿衣服,或像野人一样穿点树叶 也可以,但是他正是在用这种方式捍卫自己最后的 尊严,他与动物和野兽是不一样的,他知道"我"还 是一个人。人和动物到底有什么区别,就是人的那

孙频:你提到的问题是,一个在深山里的人,他

种尊严感,就是说他不愿意丧失这点尊严,因为他 知道一旦把这个东西丢掉,可能就真的和动物没有 什么区别了。其实人对尊严感丧失的这种恐惧,我 觉得并不亚于被抓住当罪犯或被关到监狱里去,所 以他惟恐丢失而小心翼翼地去保护,并且一直坚持 这样一个穿衣的习惯。而且隐秘蛮荒的山林与文 明是没有关系的,它是文明到不了的地方,但是穿 西装打领带是属于人类的文明,而且是程度比较高 的文明,因为它代表礼仪和尊严。把这种人类文明 带到蛮荒的森林里去,我觉得就是一种冲突,能产 生一种张力。你说的这些矛盾,我设置的时候是为 了让小说能够产生这样一种张力,包括你提到的第 二点,这种像桃花源一样的一个湖,忽然跳出来与 这种湖底的秘密之间是不是会有矛盾。在静谧的 山林里有这样一片平静的大湖确实很有诗意,同时 在这样的湖底藏着不为人所知的恐怖秘密。以上 两点,你不要把它理解成矛盾,因为这种对比本身 就蕴含着极大的张力。如果以诗意来写诗意,难免 让人觉得腻歪,以残酷去碰残酷,又会觉得非常坚 硬,非常冷酷。就是说,外在的诗意和内在的黑暗 残酷,揉在一起的时候,反而会让人感觉到了小说 里的那种张力。

6

邹宜笑:在这部小说里面范柳亭这个人物,基 本上是小说中所有人物的因,也是所有人物的果。 他作为"我"的一个同辈人,跟"我"有着同样的背 景,同样有过下海经商的经历,但是为什么作为所 有人的因,所有人的果的范柳亭却没有故事,他消

孙频: 范柳亭其实是小说里边非常重要的一个 人物,是这个湖底秘密的源头。他是个农民企业家 的形象,农民企业家在20世纪90年代的时候非常 多,但他们都是昙花一现,他们能够踩到时代的某 个节拍,顺应了某种时代发展的需要,也许发了一 些财,但是他们的生命力都很短暂。这是因为农民 企业家本身的一些局限,知识、文化之类,以及时代 在飞速往前发展,他们跟不上等等,还有包括一些 经营方式的问题,于是他们的企业几年之内就纷纷 倒闭了。范柳亭就是其中之一。他是因为急于去 改变命运,然后当企业亏损无法盈利的时候,就不 得不想到用一些很极端的方式去赚钱,比如说诈 骗,这导致最后无助的工人把他杀掉。但是就是这 样一个非常重要的人物,你恰恰不能让他出现,从 头到尾这个人都不能露脸,他只能藏在背后。这样 一个重要的人物如果真的出现了,面目清晰地站在 你面前,你就会觉得索然无味。让他在背后,你看 不到他的脸,只能看到一个模糊的背影,你才会不 停地去想象,这到底是个什么样的人。重要的东西 不等于你一定要把它极度清晰地去特写,选择一种 相反的方式淡化它、模糊它,也许更有想象空间。

刘宇:我看到结尾的时候在思考,即使范柳亭 的父亲和女儿都已经原谅了郭世杰,但是他在这个 过程中几次都想要主动去陈述他自己的罪行,可他 最后还是没有说出来。所以我看到结尾的时候,我 在想,郭世杰在游向湖底之后,他最终会选择自首 还是自杀。您说这是一个开放式的结尾,那么您在 写小说的过程中自己是否有预设过,郭世杰他最后 到底会是一个怎样的结局?他选择活下去的话,究 竟是自首之后活下去,还是继续这样隐姓埋名地活

孙频:我也不知道他下一步会怎么样。因为如 果我把这个想清楚了,我就一定会在文中流露出 来。但是我认为当主人公的命运走到这一步的时 候,不能硬性地规定他下一步会怎样,而是只能交 给读者去想象。我作为作者,都不可能知道他下一 步会怎样。因为他这个人物是一个备受煎熬的复 杂形象,一方面求生欲很强,想通过各种逃避来活 下去,另一方面又被自己的内疚和责任感折磨,尤 其看到范家人的生活之后,也几度想把这些个真相 说出来,但同时又害怕。他是一个非常纠结的形 象,活得并不快乐,藏起来也备受煎熬。你让这样 一个人物形象,无论是去自首还是自杀,都不太成 立,这是因为他自身的复杂性就在那里。所以在最 后把一切就交给想象空间更好,因为这样一个人怎 么做都有可能,也怎么做都不合逻辑。所以不能把 一个开放式的结尾硬性地去套一个可能性。

席思宇:我觉得,对于范柳亭的女儿来说,救赎 和宽恕的行为,其实是不太可能成立的。因为这个 故事整个结束是在2008年,当时她29岁,隔了9 年,就可以宽恕杀害父亲的人,在我看来是有点从 情理上不太能够说得通的一件事情。

孙频:江湖中无非就是四个字,恩怨情仇,有恩 就有怨,有情就有仇。有人会像武侠小说里那样, 一辈子去追杀父仇人,一定要为父报仇,但是你为 什么不能理解世间也一定会有人去原谅仇人呢? 这种可能性不是没有。一个人虽然是以陌生人的 身份走近你,但是在几年的相处中,他像亲人一样 对你,去关照你,并且他不停地借书看书,以此来拯 救自己,你如果都看在眼里,对这个人不会心生怜

范云冈这个人物本身就带有很天真的东西,你 看她为什么喜欢黑社会老大,她说这个人他会用刀 去劈毒贩,也会用南瓜给她做南瓜灯,她为什么会 爱上这样一个男人,就是因为这个男人身上混杂着 天真和力量,而她的人格是复杂的,一方面带着很 尖锐的利器,另一方面内心又柔弱善良没有安全 感。没有安全感的人对于别人的付出就会很容易



对流层读书会由南京师 范大学文学院教授何平发起, 目前固定成员为文学院中国 现当代文学专业硕士、博士 共12人左右。读书会通常以 一部作品为楔子,围绕某一 主题由此放开说去,不限于 单一的作品本身。一般讨论 成果会整理发表于公众号"送 你一朵花戴",公众号后续会 开放评论区留言功能。

对流层是大气层的最底 层,其中生成的每一阵风、每 一滴雨都与大地上的人们息 息相关,一如文学。



